TP noté  : Étalonnage d'une solution d'hydroxyde de


sodium par pesée d'acide oxalique et dosage d'une


solution de vinaigre du commerce


 _________________________________________________________________________________  


        


         Données : Couples acide base :          H3O+ / H2O                               


                                                                 H2C2O4 / C2O42-


                                                                      H2O / OH-


                                                          CH3COOH / CH3COO-


         Masse molaire de 1’acide oxalique :  …………………. g/mol


__________________________________________________________________________________





1 Etalonnage de la solution de NaOH (O,l mol.L-1 ) par pesée d'acide oxalique.


Le dosage de la quantité de matière de H2C2O4 connue avec précision (pesée au 1/10 de mg) par la


 solution d'hydroxyde de sodium permettra de déterminer le titre exact de celle�ci.





1.1 Ecriture de l'équation �bilan de la réaction d'étalonnage


          1.1.1 Les équations des équilibres acido �basiques des réactifs


�
�



1.1.2 L'équation �bilan de la réaction d'étalonnage s’écrit :


    


�
�



1.1.3 Relation de quantité de matière à l'équivalence entre H2C2O4 et OH-


�
�



1.2 Calcul de la masse à peser d'acide oxalique 


Lors du dosage, on désire une descente de burette de soude ( NaOH ) de 15 mL ( Veq = 15 mL ). En 


considérant le titre de la solution de soude exact et en utilisant la relation du 1. 1.3, calculer la masse exacte


d'acide oxalique à peser.


   


�
�



1.3 Protocole expérimental


           1.3.1 Réaliser une pesée très précise d'acide oxalique ( à proximité de la masse calculée) et noter cette


                    valeur.


           1.3.2 Placer cette masse dans un erlenmeyer de 250 ml, en y ajoutant 50 mL d'eau et quelques


                   gouttes de phénolphtaléine


           1.3.3 Réaliser le dosage ( l’équivalence du dosage est atteinte lorsqu'une coloration rose persiste)


                    et noter le volume à l'équivalence Ve1.                 


           1.3.4 Réaliser un deuxième dosage avec une masse d'acide oxalique différente et noter le deuxième


                    volume à l'équivalence Ve2.


           1.3.5 Donner la relation qui permet de calculer la concentration de la soude ( NaOH )


Volume à l'équivalence en mL �
masse d'acide oxalique en g�
Concentration de la soude en


mol/L�
�
Ve1�
�
�
�
Ve2�
�
�
�



           1.3.6 Réaliser un troisième dosage si les résultats ne sont pas concordants à 0,7 %


Volume à l'équivalence en mL �
masse d'acide oxalique en g �
Concentration de la soude en


mol/L�
�
Ve3�
�
�
�
Ve4�
�
�
�



          1.3.7 La concentration étalonnée de la soude





                    CNaOH = ( ………………. (  ………………….. ) mol.L-1


                        ( ..………………(  CNaOH   (  ……………… ) mol.L-1


�
�



II Dosage d'une solution de vinaigre du commerce par une solution étalonnée


 d'hydroxyde de sodium





Un vinaigre est essentiellement une solution aqueuse diluée d’acide éthanoïque (ou acétique ).


Les concentrations commerciales sont exprimées en degrès. Le degrè d’un vinaigre correspond


à la masse d’acide éthanoïque contenu dans 100 g de vinaigre. 





2.1 Ecriture de l'équation�bilan de la réaction de dosage





          2.1.1 Les équations de dissolution des réactifs dans l'eau


�
�



          2.1.2 L'équation�bilan de la réaction de dosage


�
�



          2.1.3 Relation de quantité de matière entre CH3COOH et NaOH


�
�



2.2 Protocole expérimental


         2.2.1 On lit sur la bouteille de vinaigre 8°. Que signifie cette indication ?


                  Calculer la concentration de la solution commerciale.


                         


                              


                                    CCH3COOH  = �
�



        2.2.2 Quelle doit être la concentration de la solution de vinaigre pour avoir une chute de burette de


                 soude de l’ordre de 10 mL à l’équivalence avec une prise d’essai de 10 mL de cette solution ?


                         


                              


                                    CCH3COOH  = �
�



        2.2.3 En déduire le facteur de dilution pour préparer 100 mL de cette solution (solution fille).





        2.2.4 Prélever à l'aide d'une pipette jaugée 10 mL de la solution à doser (solution fille).





        2.2.5 Placer ce prélèvement dans un erlenmeyer en y ajoutant quelques gouttes de phénolphtaléine.





        2.2.6 Réaliser un dosage rapide pour détecter le volume à l'équivalence.








Ve1 =�
�






        2.2.7 Réaliser deux dosages précis ( concordance à 1,1 %).





Volume à l'équivalence�
Concentration de la solution fille�
�
                       Ve2 =�
�
�
                       Ve3 =�
�
�



        2.2.8 Calculer la concentration de la solution fille de vinaigre.





                                   


                                       CCH3COOH  = (………………( …………………..)  mol.L-1


                        �
�



        2.2.9. Calculer le degrè du vinaigre du commerce utilisé.








